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Раз вед чы каў, якіх па-ра-
ней ша му на зы ва юць ва-
ча мі і ву ша мі су час най 
ар міі, рых ту юць не толь-
кі ў сі лах спе цы яль ных 
апе ра цый. Быць вы нос-
лі вым, бяс шум ным, а га-
лоў нае, не за ўва жа ным 
ву чаць і ў 120-й асоб най 
гвар дзей скай ме ха ні за-
ва най бры га дзе.

Дзміт рый Шэнд ры каў слу-
жыць тут ужо амаль год. За 
гэ ты час не толь кі на браў ся 
са ма стой нас ці, фі зіч на аду-
жэў, але і па спеў за рэ ка мен-
да ваць ся бе леп шым снай пе-
рам бры га ды. Каб да ве дац ца, 
як слу жыц ца ў ад ной з эліт-
ных вай ско вых час цей кра і-
ны, ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 
су стрэ лі ся з сал да там.

Заў сё ды ха цеў
у ар мію

Часць ста ла для Дзі мы 
ўжо дру гім до мам. Да ар-
мей ска га ўкла ду жыц ця 
ён пры звы ча іў ся з пер шых 
дзён. Ча ла ве ка, які па бу-
дзіль ні ку ўста ваў на пра цу, 
а так са ма заўж ды пла на ваў 
свой дзень, рас па ра дак, 

пры ня ты ў пад раз дзя лен ні, 

не на па ло хаў.

Дзміт рый ро дам са Жло бін-

ска га ра ё на, што на Го мель-

шчы не. У сям'і — адзі ны сын, 

мае дзвюх сяс цёр. Да ар міі 

Дзі ма пра ца ваў элект ра тэх ні-

кам у Асі по ві чах, але раз мер-

ка ван не для яго хут ка скон чы-

ла ся — прый шла па вест ка.

Служ ба ў вой ску не ста-

ла для хлоп ца не ча ка нас цю. 

Дзі ма заў сё ды ха цеў у ар мію, 

гэ та бы ла прос та спра ва ча-
су. «Чым ра ней ад да сі свой 

доўг Ра дзі ме, тым лепш, — 

лі чыць вай ско вец. — Пас ля 

ар міі мож на спа кой на пла-

на ваць сваё да лей шае жыц-

цё: з'я віц ца сям'я, і ты ўжо 

па ві нен ду маць, як яе за-

бяс пе чыць. А ка лі ся мей ныя 

хлоп цы яшчэ ідуць слу жыць, 

ча сам па кі нуў шы на жон ку 

ма лое дзі ця, лі чу гэ та не сур'-
ёз ным».

Ад слу жыў — 
ін шая спра ва

У сям'і Дзміт рыя лі чаць, 
што кож ны са праўд ны муж-
чы на (без умоў на, ка лі яму 
да зва ляе зда роўе) па ві нен 

ад даць свой доўг Ра дзі ме. 

Ня гле дзя чы на тое, што аб-

ста ві ны скла лі ся так, што 

баць ка хлоп ца ў вой ску не 

слу жыў, ён быў вель мі ра ды 

за сы на, ка лі той над зеў ва-

ен ную фор му.

— У ма ёй вёс цы, ад куль 

я ро дам, на ват ін шае стаў-

лен не да тых, хто прай шоў 

праз ар мію, — пры зна ец ца 

сал дат тэр мі но вай служ-

бы. — На ват ка лі ў шко ле 

ты быў двое чні кам і пер шым 

па ру шаль ні кам дыс цып лі ны, 

пас ля вой ска ўжо і на стаў ні кі 

на ця бе па-ін ша му па чы на-

юць гля дзець, ці ка вяц ца тва-
ім лё сам. Не ка жу ўжо пра 
дзяў чат...

Дзі му ў гэ тым сэн се па-
шчас ці ла: з ар міі яго ча ка юць 
не толь кі род ныя. Дзяў чы на 
Ак са на пра цуе ў Мін ску, та му 
пры пер шай жа маг чы мас ці 
спя ша ец ца да свай го сал да-
ці ка. Хто ве дае, мо жа, ме на-
ві та яна ста не яго ня вес тай.

Як пры зна ец ца вай ско-
вец, ар мія яго па зна ё мі ла з 

ха ро шы мі хлоп ца мі. Да рэ чы, 

вы пад ко васць ці не, але ўсе 

яго но выя та ва ры шы ро дам 

з Го мель скай воб лас ці. Дзі ма 

ўпэў не ны, што і пас ля служ-

бы яны аба вяз ко ва бу дуць 

пад трым лі ваць ад но сі ны.

— У вой ску ня ма май го 

ці твай го: тут усё ста но віц ца 

агуль ным, — га во рыць раз-

 вед чык. — Даты чыц ца гэ та і 

ежы, якую пе ра да юць з до му. 

Ка лі ты дзесь ці сха ва еш ся, 
адзін бу дзеш ла са вац ца пры-
сма ка мі, ця бе прос та не зра зу-
ме юць. Ар мія ву чыць дзя ліц ца, 
ду маць не толь кі пра ся бе.

Мі шэнь 
для пра ціў ні ка

Па вы ні ках спа бор ніц тваў, 
якія пра во дзі лі ся ў бры га дзе, 
Дзміт рый Шэнд ры каў быў 
пры зна ны леп шым снай пе-
рам. Для яго гэ та так са ма 
ста ла не ча ка нас цю, асаб лі ва 
ка лі ўлі чыць тое, што да ар міі 
хло пец толь кі ўмеў раз бі раць 
і збі раць аў та мат Ка лаш ні-
ка ва. Дзя ку ю чы ар мей скай 
пад рых тоў цы, ця пер ён вы-
дат на трап ляе ў цэль яшчэ і з 
він тоў кі Дра гу но ва, піс та ле та 
Ма ка ра ва.

Як раз вед чык, Дзі ма дак-
лад на ўяў ляе роз ні цу па між 
снай пе рам і страл ком. «Ка лі 
ты ўме еш на ціс каць на ку рок 
і трап ляць у цэль, то ты прос-
та стра лок, — упэў не ны хло-
пец. — Снай пер жа, акра мя 
трап нас ці і дак лад нас ці вы-
стра лу, па ві нен быць яшчэ і 
бяс шум ным, не за ўва жа ным, 
на ват хіт рым. Вы стра ліць — 
гэ та толь кі па ло ва спра вы. 
Трэ ба пра віль на за няць па-
зі цыю, за мас кі ра вац ца, каб 
ця бе не вы яві лі, бо для пра-
ціў ні ка ты ж так са ма з'яў ля-
еш ся мі шэн ню».

— Аб ста ноў ка ў све це не 
ста но віц ца спа кай ней шай, 
та му кож ны муж чы на па ві-
нен ка лі не быць трап ным 
страл ком, то ха ця б умець 
тры маць у ру ках зброю, — лі-
чыць сал дат. — Дай бог, каб 
гэ та ні нам, ні ін шым па ка-
лен ням не спат рэ бі ла ся, але 
стаць на аба ро ну Ай чы ны мы 
па він ны быць га то вы ў лю-
бую хві лі ну
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СЧЫТ ВАЦЬ ДУМ КІ ПРА ЦІЎ НІ КА,
або Ка лі снай пер — не прос та стра лок

Ня гле дзя чы на зу сім юнац-
кі ўзрост, твор чы ка лек тыў 
уста но вы ўжо мае ад мет нае 
аб ліч ча ў тэ ат раль ным мас-
тац тве на шай кра і ны. Шы ро ка 
вя до мы сва і мі спек так ля мі на 
тэ му Вя лі кай Ай чын най вай-
ны, ён з эн ту зі яз мам бя рэц ца 
і за па ста ноў кі пра су час ную 
бе ла рус кую ар мію, а так са ма 
ад люст роў вае ўлас нае ба чан-
не кла січ ных тво раў.

Дра ма тыч ны тэ атр бе ла рус кай 

ар міі — са мы ма ла ды пра фе сій ны 

тэ атр Бе ла ру сі. Пры чым адзі ны, 

які не пад па рад коў ва ец ца Мі ніс-

тэр ству куль ту ры. Але пры на-

леж насць да га лоў на га ва ен на га 

ве дам ства кра і ны зу сім не свед-

чыць пра тое, што гле да чом тэ ат-

ра з'яў ля ец ца вы ключ на ча ла век 

у па го нах.

— Бу ду чы пер шым ар мей скім 

тэ ат рам на пост са вец кай пра сто ры, 

у ка рот кі тэр мін тэ атр змог за ва я-
ваць аў та ры тэт і па ва гу як у на шай 
кра і не, так і за мя жой, — ад зна чыў 
мі ністр аба ро ны ге не рал-лей тэ-

нант Анд рэй РАЎ КОЎ. — Не здар-
ма ў ку лу а рах яго на зы ва юць тэ-
ат рам вы со кіх па чуц цяў. Перш за 
ўсё гэ та пры знан не пра фе сій на га 
ўзроў ню і за слуг уся го твор ча га ка-
лек ты ву.

Для пер ша га на мес ні ка мі ніст-
ра куль ту ры Іры ны ДРЫ ГІ Дра ма-
тыч ны тэ атр бе ла рус кай ар міі перш 
за ўсё ўні каль ны вы раз най твор чай 
пра гра май. «Тэ атр не раз мень ва ец-
ца на тан ныя ка ме дыі, не імк нец ца 
толь кі за баў ляць гле да ча, — пе ра-
ка на на на мес нік мі ніст ра. — Яго 
спек так лі час та да юць эс тэ тыч нае 
за да валь нен не, вы хоў ва юць гле да-
ча на ўзо рах вы со кай дра ма тур гіі. 
Ка лі за зір нуць у тэ ат раль ную афі-
шу, то да лё ка не кож ны тэ атр мо жа 
па хва ліц ца та кім доб рым пад бо рам 
рэ пер ту а ру».

Твор чы ле та піс уста но вы быў 
рас па ча ты спек так лем «Ты па мя-
та еш, Алё ша...» па п'е се Аляк сея 
Ду да ра ва. Не каль кі га доў вя до мы 
дра ма тург быў мас тац кім кі раў ні-
ком тэ ат ра. На пі са ныя і па стаў ле-
ныя Аляк се ем Ду да ра вым п'е сы 
на заўж ды па лю бі лі ся гле да чу: яны 

да гэ туль не сы хо дзяць з тэ ат раль-
най афі шы.

Ля вы то каў тэ ат ра — і Ма ры на 
Ду да ра ва, з лёг кай ру кі якой па-
стаў ле ны 12 прэм' ер. Ка лі яна сю-
ды прый шла, у шта це бы ло ўся го 
пяць ар тыс таў, якія толь кі і ез дзі лі 
па кра і не з кан цэр та мі. За 15 га доў 
тэ атр вы рас да На цы я наль най тэ ат-
раль най прэ міі за спек такль-каз ку 
«Снеж ная ка ра ле ва».

— Тэ атр — гэ та як на ра джэн не 
дзі ця ці: пе ра жы ва еш з-за кож най 
ня ўда чы, ра ду еш ся пос пе хам, — 
лі чыць мас тац кі кі раў нік Дра ма-
тыч на га тэ ат ра бе ла рус кай ар міі 
Ма ры на ДУ ДА РА ВА, якая яшчэ і 
вы кон вае аба вяз кі ды рэк та ра. 
— Каб ства рыць тэ атр, па трэб на 
ней ма вер ная энер гія. Не вы пад ко ва 
зроб ле ны ак цэнт на ма ла дых ар-
тыс тах. Ця пер та кі час, што ар тыст 
па ві нен быць уні вер саль ным: ва ло-
даць не толь кі ак цёр скім май стэр-
ствам, але і ўмець спя ваць, быць 
зна ё мым з ха рэа гра фі яй, на ват 
акра ба ты кай.

Каб гля дач па ве рыў та му, што 
ад бы ва ец ца на сцэ не, яго нель га 

пад ман ваць. «Ка лі ты бу дзеш сум-
лен ным да ся бе і сва ёй пра фе сіі, 
гля дач ра на ці поз на гэ та ад чуе і 
бу дзе ўдзяч ны», — пе ра ка на ны га-
лоў ны рэ жы сёр тэ ат ра Ігар ФІЛЬ-
ЧАН КОЎ, яко га за знач ныя да сяг-
нен ні ў сфе ры куль ту ры і мас тац тва 
ўзна га ро дзі лі ме да лём Фран цыс ка 
Ска ры ны.

Час ты на вед валь нік тэ ат ра ў 
пер шую чар гу ве дае га лоў на га 
рэ жы сё ра па ро лях. Ба дай, ня ма 
та ко га спек так ля, ка лі б ён не па-
ды маў ся на сцэ ну. На ват та ды, ка лі 
з'яў ля ец ца рэ жы сё рам-па ста ноў-
 шчы кам. А, між ін шым ма ла хто 
ве дае, што па пер шай аду ка цыі Ігар 
Філь чан коў — тэх нік-тэх но лаг. І каб 

не на род ны тэ атр на кам воль ным 
кам бі на це, ку ды ён амаль што ве-
чар пас ля зме ны на ма тор ным за-
вод зе ез дзіў на рэ пе ты цыі, скла да-
на бы ло б у ро лі ка пі та на Ле а но ві ча 
з «Ве раб' і най но чы», па стаў ле най 
па апо вес ці Ка рат ке ві ча «Па ром на 
бур най ра цэ», уя віць ка гось ці ін ша-
га. Але ў рэ аль ным жыц ці, як пры-
зна ец ца ма эст ра, ак цёр скую мас ку 
ён ні ко лі не на дзя вае.

Ня гле дзя чы на юбі лей ную да ту, 
пра ца ў тэ ат ры не спы ня ец ца ні на 
дзень. У свя точ ныя дні ак цё ры па ра-
ду юць каз кай «На ва год нія пры го ды 
Леі на пла не це Зям ля». Да рос ла га 
гле да ча ў хут кім ча се ча кае ка ме дыя 
па Чэ ха ву. А на пя рэ дад ні 100-год дзя 
Уз бро е ных Сіл з твор чым ка лек ты-
вам змо гуць блі жэй па зна ё міц ца і 

жы ха ры аб лас ных цэнт раў, ку ды з 

гаст ро ля мі за ві та юць ар тыс ты са-

ма га ма ла до га, але не менш за слу-
жа на га тэ ат ра Бе ла ру сі.
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ТЭ АТР У ПА ГО НАХ

На агуль ным па стра ен ні 
(па ся рэ дзі не).

У па коі ад па чын ку 
кож ны сал дат 

мо жа па чы таць кні гі 
і га зе ты.

«Снай пер жа, акра мя 
трап нас ці і дак лад нас ці 
вы стра лу, па ві нен быць 
яшчэ і бяс шум ным, 
не за ўва жа ным, на ват 
хіт рым».

Твор чы ле та піс уста но вы 
быў рас па ча ты спек так лем 
«Ты па мя та еш, Алё ша...» 
па п'е се Аляк сея Ду да ра ва. 
Не каль кі га доў вя до мы 
дра ма тург быў мас тац кім 
кі раў ні ком тэ ат ра.

На па ла се пе ра шкод 
пад час ад пра цоў кі 
ба я вых за дач.

Дра ма тыч ны тэ атр 
бе ла рус кай ар міі 

ад зна чыў 15-год дзе

 Матэрыялы выпуску 
падрыхтавала Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 

kanyuta@zvіazda.by


